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M U N K A M Ó D S Z E R E I N K 

A T Ö R T É N E L E M S Z A K K Ö R B E N 

„A mi korunk alkotó szellemű, törekvő kor, a gondolat és a kezdeménye-
zés felvirágzásának a korszaka. Ez a kor megköveteli azt is, hogy új módon 
oktassuk, készítsük fel az ifjú nemzedéket az életre . . . Itt az ideje, hogy kiszé-
lesítsük az ifjú nemzedék, a tanuló ember látókörét. Hiszen ennek az embernek 
sokkal, de sokkal bonyolultabb és gazdagabb' világot kell agyában és szívében 
elraktároznia, mint amennyit valaha is megköveteltek az iskolásoktól"1, írja 
L. Z A N K O V akadémikus didaktikai tanulmányát értékelve a Narodnoje Obra-
zovanyije szerkesztősége. Ebben az összefüggésben lássuk a munkamódszereket 
is! 

Kezdő történelem szakkörünk szervezésének neveléslélektani motívumait, 
továbbá a szakköri foglalkozások cél- és. feladatrendszerét felvázolva, igyekez-
tünk kiemelni, hogy lépcsőzetesen emelkedő és magasabb színvonalú eredmé-
nyeket csak a követelmények fokozatos — ez esetben a legtehetségesebb tanu-
lóink igényeihez igazodó — felépítése útján érhetünk el a szakköri munkában. 
Mi sem természetesebb, ez a törekvésünk a szakköri munka irányításában csak 
akkor válik fogható valósággá, ha a szakkör vezető tanára szinte egyenrangú 
munkatársként vesz részt a kollektív munkában. Ez az aktív részvétel azonban 
a munkaszervezés és a munkafolyamat különböző szakaszaiban és fázisaiban 
a sajátos munkamegosztáson belül más és más formában jut kifejezésre. 

Ilyen szempontból a kezdő fokú szakkör egyéves munkafolyamatának 
három szakaszát, az egyes foglalkozások munkamenetének pedig szintén három 
fázisát különböztethetjük meg. 

Az egyéves munkafolyamat első szakasza általában az előző tanévvégi beis-
kolázástól az új tanév szeptemberének végéig tart. Igen alapos tájékozódás 
és információs anyag birtokában kell megszerveznünk a történelem szakkört. 
Ebben a szervező munkában feltétlenül támaszkodnunk kell az érdekelt osz-
tályfőnökök és szaktanárok közvetlen segítségére, valamint a más szakkör-
vezető tanárok közvetlen és kollégiális együttműködésére. Ebben az első sza-
kaszban kell felvázolnunk a szakkör munkatervének főbb körvonalait, s az 
előzetes megbeszélések során itt kell tájékozódnunk az anyagi és a technikai 
felszerelések biztosításáról2, a jelentkezett tanulók lehetőségeiről, tematikai 
érdeklődésükről, a különböző tevékenységformák iránt mutatkozó igényeikről. 
Mindez a szakkörv.ezctő tanár részéről rendkívül sok tapasztalatot, hozzáértést, 
gyakorlati érzéket, sokoldalú felkészültséget és közvetlen, bátorító aktivitást 
igényel. Az előkészítés és a szervezés menetében már az is kiderül, hogy kik 
lesznek a legalkalmasabbak a szakkör ifjúsági vezetésére. Bár előfordult már 
olyan helyzet is, hogy akik a szervezés és az előkészítés során rendkívül moz-
gékonyak, tevékenyek és leleményesek voltak, az elmélyültebb és magasabb 
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igényű feladatmegoldásokban már nem tudtak példát mutatni. Ezért a veze-
tőség kiválasztásában is feltétlenül a szakköri kollektíva részvételére és javas-
lataira kell támaszkodnunk." A vezető tanár legközvetlenebb részvétele szem-
pontjából még ehhez az első szakaszhoz számíthatjuk az alakuló szakköri ösz-
szejövetel lebonyolítását is. Itt kerül megválasztásra a szakkör ifjúsági veze-
tősége (szakköri titkár, szakköri jegyző, két szertáros, két évfolyamfelelős és 
a négy munkacsoport vezetője). 

Kezdő fokú szakkörünkben a következő négy munkacsoportot alakítottuk 
meg: 

a) kutatói és előadói munkacsoport, 
b) újság és folyóirat ismertető csoport, 
c) mozgalmi-szervezési munkacsoport, 
d) technikai és szertárfejlesztő munkacsoport. 
E csoportok együttes és harmonikus foglalkoztatása igen sokrétű és körül-

tekintő szervezőmunkát igényel. Az alakuló összejövetelen mind a négy cso-
portba egyenként 5—6 tanuló jelentkezését kértük azzal a féltétellel, hogy 
az egyes munkacsoportok személyi összetétele a tanév folyamán a munkatervi 
igényeknek megfelelően több ízben módosulhat. Tehát — akik jelenleg például 
a kutatói és előadói munkacsoportba jelentkeztek, esetleg néhány hónap múlva 
átadják helyüket pl. azoknak, akik jelenleg a mozgalmi-szervezési csoportba 
jelentkeztek stb. — A technikai és a szertárfejlesztő munkacsoport folyamatos 
produktív munkájára azonban a tanév folyamán mindig számítunk, mivel e 
csoportba a legfejlettebb technikai készségekkel rendelkező tanulók jelentkeztek, 
bár kutatói és előadói feladatokat ők is vállalhatnak, sőt a megbeszélésekben, 
vitákban mindig részt vehetnek. Ez a szervezeti javaslat egyöntetű helyesléssel 
tolálkozott. 

A tanári irányítás, szervezés és aktivitás szempontjából második szakasz-
nak foghatjuk fel azt az időszakot, amelynek kezdetét az első munkatervi téma 
részfeladatainak kollektív meghatározása jelzi, végét pedig az első félévi ered-
mények, tanulságok, valamint a második félévi munkamódszerek javítására 
irányuló javaslatok összegezése határolja. Ebben a szakaszban ismerkednek 
meg a tanulók a kollektív munkastílus és a vezetés követelményeivel. A kuta-
tási problémák és a részfeladatok körvonalainak meghatározásában döntő sze-
repet kell vállalnia a tanárnak. Ebben a szakaszban jó néhány esetben még a 
megbeszélés és a vita közvetlen vezetését is vállalnunk kell, példát kell mutat-
ni a kritika és a helyes önkritika alkalmazására, a helyes szemléltetés külön-
böző módszereire stb. Olyan vezetési gyakorlatot, olyan munkalélektani klimát 
kell kialakítani a vezetésen belül is, hogy minden -szakköri tanuló őszintén, 
bátran, elfogultságtól mentesen véleményt mondjon, s aktívan bekapcsolódjék 
a megbeszélés, a vita menetébe. Már a munkatervi témák felbontása során is 
gondolnunk kell arra, hogy valamennyi munkacsoport komoly részt vállalhasson 
a problémák megoldásában. Nem sok leleményesség és találékonyság kell ehhez. 
Pl. „India á kincsek és mítoszok földje. Manu törvénykönyve és a kasztrend-
szer vonásai. A „Hopp Ferenc Kelet-ázsiai Múzeum" szemléje" című mun-
katervi téma feldolgozása során a kutatói és előadói munkacsoport négy 
— egyenként 15—15 perces—kiselőadást tartott; a folyóirat ismertető cso-
port képes illusztrációkat és riportokat mutatott be a régi és a mai India 
életéről; a mozgalmi-szervezési csoport tagjai előzetesen megtekintették a múze-
um anyagát és előkészítették a szakkör kollektív látogatását egy vasárnap 
délelőttre; a szertárfejlesztő csoport pedig elkészítette az ókori India nagyméretű 
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térképét ppídiaszkop segítségével, más esetben pedig képes falitablót készített 
vagy éppenséggel filmet vetített. 

E sokrétű munkafeladat nyilvántartása, szabályozása és irányítása ezen 
a fokon, is a szakköri vezetőség feladata, de a vezető tanár mint egyenrangú 
munkatárs vesz részt e munkálatokban, számontartja és értékeli a kollektív 
és az egyéni teljesítményeket. Ebben a mintegy féléves szakaszban az ifjúsági 
vezetés fokozatosan több és több önállóságra tesz szert a gyakorlás és a tanári 
irányítás segítségével. 

A harmadik szakasz a második félévre esik. Itt még sokkal nehezebbé válik 
a szakkörvezető tanár irányító munkája. A szakkör vezetőségével való előzetes 
megbeszélés során összegezik az első félévben elért eredményeket, értékelik a 
munkacsoportok teljesítményeit, megállapítják a vezetésre vonatkozó módszer-
beli tanulságokat, s így felkészülnek a második félévi munkatervi feladatok 
pontosabb meghatározására. Majd közösen megbeszélik az értékelő beszá-
molót, a munkacsoportok vezetői és minden tagja elmondja véleményét, tapasz-
talatait és további igényeit a kollektív és az egyéni munka stílusának fejlesztése 
érdekében. Végül a szakkörvezető tanár hozzászólása után a szakköri titkár 
összegezi a tapasztalatokat és határozatokat javasol a következő félévi munka 
módszereivel kapcsolatban. A szakkörvezető tanár ebben a szakaszban sem 
mondhat le a munkatervi tematika felbontásában való közvetlen részvételéről, 
az egyes részfeladatoknak az igényeknek megfelelő, pontosabb körülhatárolá-
sáról, mert csak így kerülhető el bizonyos maximaiizmus vagy éppenséggel 
minimaiizmus a munka tartalmának körvonalazásában. De szükség van erre 
azért is, inert a történelem szakkör távlati céljainak megfelelően éppen a szak-
körvezető tanár látja legvilágosabban a megvalósítandó pedagógiai (oktatási, 
nevelési és képzési) feladatok rendszerét, ezek összefüggéseit és kölcsönhatá-
sait. Éppen ezért megalapozatlan és komolytalan minden olyan elképzelés, 
miszerint egy jó középiskolai történelem szakkörben nincsen szükség tanári 
vezetésre, irányításra és ellenőrzésre, mert az ifjúsági kollektíva mindezt egy-
maga is jól megoldja. A gyakorlat azt mutatja, hogy a vezetésnek, az irányí-
tásnak és az ellenőrzésnek mindkét tényezőjére és forrására egyaránt szükség 
van. Csak ezen az úton lehet fokozni az eredményeket. 

Az egyes szakköri foglalkozások munkamódszerei 

Munkamódszereink kialakításában egyrészt az az elvi célkitűzésünk veze-
tett, hogy szakkörünknek egyszerre kettős fő feladatot kell megoldania: erős, 
alkotó közösséget nevelni, s ezen belül az átlagon felül tehetséges tanulók kollek-
tív alkotó-tevékenységét fokozni; másrészt az az elvi álláspontunk irányított, 
hogy a történelem szakköri munkamódszerek tartománya egyaránt magában 
foglalja a vezető tanár és a szakköri vezetőség didaktikai tevékenységének 
célszerű eljárásait, valamint a szakköri tanulók kollektív alkotó-tevékenységé-
nek munkaeljárásait.3 Adott körülmények között tehát ezek az elvi megfonto-
lások arra is utalnak, hogy mennyiben különbözhetnek a szakkörben alkalma-
zott munkamódszerek a tanítási órákon alkalmazott módszerektől. Elvileg annyi 
lényeges" különbséget lehet felfedezni, annyi sajátos módszert alkalmazunk, 
ahány sajátos célkitűzés és szervezési feltétel különbözteti meg a szakkört a 
tanítási órától. Viszont a korszerű tanítási óra sem nélkülözheti például a kol-
lektív ismeretszerzés és ismeretfeldolgozás módszereit, itt is az a cél, hogy a 
legjobbak szinte egyenrangú munkatársaivá váljanak a vezető tanárnak. 
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Anélkül, hogy a tanítási óra munkamódszereit külön kiemelnénk, csupán 
annak felvázolására szorítkozunk, hogy a szakkörben melyek azok a munka-
módszerek, amelyek a fenti célkitűzések megközelítését a legjobban elősegítik. 
Általában olyan munkamódszereket választunk, amelyek alakalmasak: 

a. olyan alkotó ismeretszerzésre, amely a kutatómunkához szükséges jár-
tasságok, képességek és készségek növekedését elősegíti, s a tudomány tovább-
fejlesztésének igényét érleli, 

b. az elmélyült egyéni alkotómunka kollektív ösztönzésére, 
c. az eszmei, erkölcsi, világnézeti tartalom sokoldalú feltárására, 
d. az eredmények alkotó jellegű és társadalmilag szükséges felhasználá-

sára. 
A szakköri munkamódszerekben tehát komplex módon kapcsolódnak 

össze egyfelől az aktív ismeretszerzés didaktikai mozzanatai, másfélől pedig a 
tudományos kutatáshoz szükséges aktív módszerek munkamozzanatai. Ez az 
új koncepció új motívumokkal gazdagítja mind a szakköri ismeretfeldolgozás, 
mind a szakköri kutatómunka fejlődési irányát. S mivel ,,a szakköröknek a 
kutatómunka irányában kell fejlődniök"4, s bizonyos mértékig a tudományos 
kutatómunka módszereivel is meg kell ismertetnünk tanulóinkat, ezért a szak-
köri foglalkozások munkamódszerei is jóval összetettebbek. 

A közvetlen szakköri foglalkozások módszereinek munkamozzanataiban 
a legelsők között kell megemlítenünk a problémaalkotás mozzanatát. Gondolko-
dás-lélektani szempontból a problémalátás, a problémafelismerés és a probléma-
alkotás önmagában is rendkívül összetett tevékenység, pedagógiai szempontból 
nagyfokú előrelátást' és felelősséget igénylő mozzanat, tudományos kutatói 
igényeket tekintve pedig — magasabb szinten — új, tudományos eredmények 
elérésére buzdító motívum. Miután a problémaalkotáshoz vezető gondolkodási 
műveletek bonyolult útját — egy-egy adott történelmi téma területén belül — 
a tanulók önállóan még nem járhatták végig, ezen az úton el kell indítanunk 
őket, ezért a szakkörvezető tanárnak ebben a mozzanatban rendkívül fontos 
szerepe van. Kezdő fokú történelem szakkörben is igen komoly elmélyülést, 
tudományos és szakmai tájékozottságot követel a vezetőtől egy-egy probléma 
helyes felvetése és körülhatárolása. így a problémafelismeréshez is végig kell 
vezetni a tanulókat azoknak a gondolkodási műveleteknek (analízis, szintézis, 
absztrakció, összehasonlítás, összefüggések felfogása, kiegészítés, általánosítás, 
konkretizálás, analógia) az útján, amelyek e műveletek eredményeként elvezet-
nek az új távlatokat és eredményeket ígérő problémaalkotáshoz.5 

Tapasztalataink alapján bátran állíthatjuk, hogy az erjedő, új szakköri 
munkamódszereknek, de egyáltalán a történelmi szakköri munka dinamikus 
fejlődésének és termelékenységének ebben a döntő mozzanatban található 
meg a kulcsa. Hiszen minden egyes kutatási probléma sokoldalúan motivált 
és ösztönző jellegű megfogalmazása új, magasabb színtű megoldósmódokra és 
eredményekre készteti a tanulókat. Ez pedig igen lényeges módszertani, illetve 
pedagógiai feladata lehet a középiskolai történelem szakkörnek is. Az eredmé-
nyek itt sem születnek meg könnyen, sok vívódás és erőfeszítés szükséges ezek-
hez. Ezúton válik lehetővé „az új tudományos vívmányok, irányzatok, áram-
latok iránti befogadási készség, az új szintézisek iránti érzék kialakítása''6, 
amely fejleszti tehetséges tanulóink alkotókészségét, és új, önálló probléma-
megoldások keresésére buzdít, bátorít. Szakkörünk ebben a fázisban úgyszólván 
olyan „probléma-laboratóriumhoz" hasonlítható, ahol — a közösen meghatá-
rozott tematikához igazodva —minden kollektív erőnket egy-egy részprobléma 
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helyes körvonalazására és meghatározására összpontosítjuk, ahol alaposan meg-
vitatjuk a tanulók értékes javaslatait. A szakköri tanulók aktív részvételével 
tehát olyan problémákat keresünk, az adott témák elemző felbontása útján, 
amelyek valóban érdemesek a kutatásra és az anyaggyűjtésre, továbbá amelyek 
érdekes, élményszerű felfedező munkára ösztönöznek, alkotó gondolkodásra és 
problémamegoldó tevékenységre késztetnek: Történelmi problémákról van szó, 
tehát az adott témakörben valóságos kormegelevenítő szituációt kell terem-
tenünk7, ahol a keresett problémák kézenfekvővé, élővé változnak, s amikor 
a tanulók reproduktív képzelete szárnyakat kap. Ilyen elindulás után a megér-
lelt problémák megoldása során sok lehetőség nyílik arra, hogy a megoldásokra 
önként vállalkozó tanulók új összefüggésekben, új szintézisben lássák a probléma 
részleteit, s a megoldások eredményei majd világosan megmutatják a tanulók 
teljesítőképességének szintjét és határait. A vezető tanár részvétele tehát a 
munkának ebben a fázisában egészen közvetlen, irányító és a szó legjobb értel-
mében segítő jellegű, amely sok bátorítást és buzdítást tartalmaz. 

Ilyen közvetlen részvételre a munka következő fázisában már nem min-
dig van szükség. Az anyaggyűjtés, az önálló alkotás folyamatában előtérbe kerül 
a szakköri tagok alkotó tevékenysége. Az ismeretszerzésnek itt olyan fázisáról 
van szó, ahol a javasolt és ajánlott forrásmunkák, valamint újabb források 
felkutatása és feldolgozása köti le az erőket. Szakköri keretek között az ismeret-
szerzésnek egyik legalapvetőbb módszere az anyaggyűjtés. Egész sor készség-
fejlesztő mozzanatot tartalmaz: forráskutatás, jegyzetelés, kivonatolás, cédu-
lázás, rendszerezés, tematikus elrendezés stb. Az ismeretelemeknek, a történelmi 
tényanyagnak olyan összegyűjtéséről és rendszerezéséről van szó, amelynek során 
hitelesen, sokoldalúan, szemléletesen és életszerűen jelenik meg tudatunkban 
áz a történeti kor, amelynek anyagi és szellemi valóságát egy-egy probléma-
vagy feladatmegoldással igyekszünk bemutatni. Már az első hónapban el kell 
érnünk, hogy a szakkör valamennyi tagja rendszeresen igénybe vegye az iskolai 
ifjúsági, a tanári vagy pedig a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár valamelyik 
kerületi könyvtárát, esetleg azt az,üzemi, vállalati szakszervezeti könyvtárat is, 
ahol szüleik vagy ismerőseik dolgoznak. Sokszor előfordul az is, hogy-tehető-
sebb szakköri tanulóink egyes fontosabb műveket megvásárolnak, szüleiktől, 
ismerőseiktől ajándékba megkapnak. Olyan művekről van szó, amelyeket nem 
esak néhány alkalommal, hanem rendszeresen és folyamatosan is felhasznál-
hatnak, pl.: az Európai Antológia sorozat művei, J . D. BERNÁL: Tudomány 
és történelem, a Kultúra Világa című sorozat, A technika története c. új kiad-
vány, Világtörténet, stb. — Hozzászoktatjuk tanulóinkat a történelem- és tár-
sadalomtudományi folyóiratok (Századok, Történettudományi Szemle, Társa-
dalmi Szemle, Valóság, Magyar Tudomány, Kritika, Új írás stb.) olvasásáía 
és felhasználására, sőt a Világ Ifjúsága című ifjúsági folyóirat ismertetésére is.8 

A probléma- és a feladatmegoldásokhoz szükséges történelmi tényanyag 
gyűjtése és rendezése, valamint a megoldás menete elemző munkaeljárások 
sorozatából áll. Ez a műveletsorozat mint módszer, lényegében három ciklusban 
szerepel a szakköri ismeretszerzés részfolyamataiban. Az első ciklusban az egyé-
nileg vagy a kollektive összegyűjtött történeti tényanyag olyan kidolgozását 
végezzük-el, amely a feladatban megbatározott probléma sikeres megoldását biz-
tosítja, tehát elvezet a szükséges összefüggés vagy törvényszerűség, esetleg új, 
önálló általánosítás felismeréséhez vagy pedig egy újabb problémaalkotás művele-
téhez. A második ciklus akkor kerül sorra, amikor a szakköri foglalkozáson felolva-
sás vagy kiselőadás formájában a tanuló előadja, kifejti a problémamegoldás 
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menetét, s így mutatja fel elemzőmunkája eredményét. A harmadik ciklusban pedig 
akkor kerül sor a műveletsorozat ismételt átélésére, amikor az egyéni feladat-
megoldás eredményét, tanulságait, hiányosságait és értékeit a szakköri közösség 
megvitatja. Ezt a mozzanatot is a problémamegoldó műveletsorozathoz kell 
számítanunk, mert ennek folyamán az egyéni elemzőmunka új elemekkel és 
esetleg új szempontokkal bővül, kiegészül, s a szerző mintegy újra átéli a prob-
lémamegoldás vívódásait és erőfeszítéseit. Ezért van ennek a tevékenységnek 
felelősséget érlelő, közösségi erényeket növelő és rendkívül hatékony jellem-
formáló ereje. Nem egy esetben találkoztunk éppen a legtehetségesebb tanuló-
ink részéről olyan rendkívül rokonszenves megnyilatkozással, amikor egy-egy 
igen szép és sikeres problémamegoldás menetében és az eredmények megvitatá-
sában a szakköri közösség segítségét emelik ki, s szerényen, őszintén rámutat-
nak az egyéni megoldás részlethibáira vagy hiányosságaira is. Vannak, akik 
egyszerűen kijelentik: igazában csak a most kialakult vitában értettem meg a 
kitűzött probléma lényegét, mélyebb tartalmát, s ha most újra hozzáfoghatnék 
a kidolgozáshoz, az összehasonlító történeti módszert alkalmazva, más össze-
függésban jobb eredményeket kapnék. — Ez az új ösztönzés és közösségimotiváció 
rendkívül fontos a szakköri munkában, mert ebből születnek igazi eredmények. 
„Abból a tudatból, hogy minden egyes ember minden eredménye a valóságban 
kollektív eredmény, a szerénység és a nyugodt biztonság érzete támad. Ez a 
tudat azon a tényen alapszik, hogy mindenki mögött, aki a reá bízott munkát 
elvégzi, hatalmas erő áll, amely támogatja"9. Az eredményes szakköri munka 
szinte teljes egészében ennek a közösségi élménynek a felismerésén és mély 
igazságán alapszik. 

A szemináriumi munkamódszer néhány vonása " 

A szakköri munkamódszerek sokoldalúsága és formai gazdagsága arra 
késztet, hogy közelebbről, a szakköri közösség szemszögéből vizsgáljuk a leg-
fontosabb munkamódszereket. Az egyes szakköri foglalkozásokon átlag 20—25 
tanuló aktív közreműködésével kell számolnunk. Három-négy speciális munka-
csoport dolgozza fel a témakörön belül vállalt részfeladatokat, általában három 
kiselőadás (kezdő fokon"eleinte inkább felolvasás, később szabadelőadás) és ezek 
megvitatása képezi a szakköri összejövetel muhkájának törzsanyagát, s ezek a 
kiselőadások és viták együttes egészben tartalmazzák a feldolgozásra kerülő 
téma felvázolt problémáinak, részkérdéseinek megoldását. Általában egyen-
ként 15—20 perces kiselőadások kerülnek sorra, s megvitatásukra, értékelésükre 
egyenként 8—12 percet fordíthatunk, mert — főként kezdő fokon — legalább 
15—20 percet a következő szakköri téma felbontására, problémásítására, vala-
mint az új munkamegosztás előkészítésére és rögzítésére is tartalékolnunk kell. 
Előfordulhat, hogy a következő összejövetel előkészítésére nem szükséges ennyi 
időráfordítás a szemináriumi foglalkozás végén. Az is előfordulhat, hogy erre 
azért nem jut itt idő, mert a viták elhúzódtak vagy pedig egy-egy kiselőadás 
nyúlt hosszabbra a tervezettnél. Ilyen esetekben két megoldás alakult ki a gya-
korlatban: a szakköri tematika ismeretében sokszor előfordul, hogy egyes szak-
köri témák iránt már jóval korábban nagy érdeklődést tanúsítanak a tanulók, 
s ezért a problémák megállapítása, a részfeladatok meghatározása és az új 
munkamegosztás rögzítése már megtörtént. A másik esetben a vezető tanár 
közvetlenül a szemináriumi foglalkozás befejezése után vagy a közeli napok 
egyikén külön megbeszélést tart egy-egy munkacsoporttal a részfeladatokat 
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illetően. A szakköri titkár vagy a jegyző ebben az esetben a szakköri faliújság 
útján tájékoztatja a szakkör tagjait a témakörön belül sorra kerülő új kutatási 
feladatokról, az ajánlott forrásmunkákról, valamint a munkamegosztásról. 

Igen lényeges az, hogy — legalább két héttel, de legjobb, ha egy hónappal 
korábban — a szakkör minden tagja tisztában legyen, miféle munkafeladatokat 
kell elvégeznünk, s miféle problémákat kell megoldanunk szakkörünk követ-
kező szemináriumi összejövetelein. Erre azért van feltétlenül szükség, hogy az 
anyaggyűjtésben, a problémák megoldásának előkészítésében, a kutatómunkát 
végző szakköri tagok segítésében azok a munkacsoportok és tanulók is részt 
vállalhassanak, amelyek vagy akik a kiegészítő hozzászólások és a viták során 
jutnak majd szóhoz. így a kollektív munkához valamivel mindenki hozzájá-
rulhat. 

Ezek alapján nyilvánvaló, hogy a szakköri kollektív munkafeladatokat 
csak szemináriumszerű menetben tudjuk megvalósítani. A szemináriumi munka-
módszer kialakítása szintén csak lépcsőzetes fejlődésnek lehet az eredménye. 
Egy-egy szakköri összejövetelen eleinte bárom-négy kiselőadás kerül meg-vita-
tásra, később két-három kiselőadást tervezünk egyenként 20—25 perces idő-
tartammal. így több idő jut az ún. korreferátumok, kiegészítő hozzászólások 
és az elemző bírálatok beiktatására. Kövessük nyomon e munkamódszer főbb 
mozzanatait egy konkrét szakköri téma feldolgozásának menetében! Nézzük 
meg pédául a „Reformkísérletek a rabszolgatartó rendszer megmentésére és 
az itáliai rabszolgafelkelések" című anyagot! E téma felbontása során a követ-
kező problémák és részfeladatok kerültek előtérbe: 

a) a római társadalom harcainak gazdasági, társadalmi és politikai moz-
gatói a pun háborúk után, 

b) az ager publicus történeti alakulása és a Gracchus-testvérek reform-
kísérleteinek két oldala, 

c) miért nem nevezhetjük forradalomnak Spartacus rabszolgafelkelését 
'a római társadalom osztályharcának adott szakaszában?, 

E három kiselőadáshoz kapcsolódott még két kiegészítő hozzászólás, az 
egyik Appianos és Plutarchos műveiből mutatott be néhány szemelvényt a 
Gracchus-fivérek családjáról és életéről; a másik pedig Spartacust igyekezett 
sokoldalúan bemutatni szépirodalmi művek alapján. A közös megbeszélés és 
vita az itt feltárt és elemzett előadási anyagok alapján bontakozott ki. 

Az első kiselőadás igyekezett bemutatni a római birodalom termelőerőinek 
és termelési viszonyainak ellentmondásos fejlődését a pun háborúkat követő 
időszakban. Elemezte a latifundiomos gazdaságok kiszélesedésének folyamatát, 
ugyanakkor a szabadparaszti birtokok fokozatos tönkretételét. Rámutatott 
-egyfelől a rabszolgamunkaerő tömegméretű felhalmozásának, másfelől s ezzel 
párhuzamosan .a termelési és a technikai kultúra viszonylagos hanyatlásának 
folyamataira. Megvizsgálta, miért jutott válságba a római társadalom a pun 

• háborúk után, s hogyan nyitották meg az utat az elkeseredett polgárháborúk 
•a katonai diktatúra, majd .a császári hatalom felé. Egészen vázlatosan, mozai-

.("kokban- érintette a reformkísérletek (Gracchusok, Marius, L. Drusus, Cinna, 
'•Sertorius, Catilina, Caesar)'okait és céljait, valamint szükségszerű bukásukat. 

•-Elemző munkájának végső eredménye: a termelőerők fejlődési szintje még nem 
éfte'el'azt' a fokot, hogy új termelési viszonyokat hozzon létre; a reformkísérle-
tek során nem az alapvető társadalmi osztályok, hanem a szabadok különböző 
csoportjai között lángolt fel a harc a hatalom birtoklásáért; ez a harc a rabszolga-
tartó rendszer alapjait -nem veszélyeztette. 
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A kiselőadást követő vitában az a kérdés került az érdeklődés középpont-
jába, hogy a reformmozgalmak mennyiben nevezhetők osztályharcnak. Továbbá: 
hogyan függöttek össze e politikai harcok az alapvető osztályok között fellángolt 
osztályharcok mozzanataival. A kialakult vitában e kérdéseket nem sikerült 
megnyugtatóan tisztázni. A megoldáshoz a következő kiselőadás problémái 
nyitották meg az utat. 

A második probléma feldolgozását vállaló kiselőadás végigkísérte az ager 
publicus történeti alakulását Servius Tullius alkotmányától, a Licinius-Sextius-
féle első földosztástól, a patríciusok és plebejusok több évszázados küzdelmén 
át, a populárisok és az optimaták versengése útján J. Caesar utolsó földosztá-
sáig. Igyekezett bizonyítani, hogy a földkérdéssel kapcsolatos visszaélések és 
reformok az uralkodó osztályon belül a plebejusok részéről óriási véráldozato-
kat követeltek, de e harcok során a rabszolgaság intézményes felszabadítása 
még csak szóba sem került. Mivel nem az alapvető osztályok között folyt e 
harc, s csupán az uralkodó osztály különböző rétegeinek különböző érdekeit 
szolgálta, meg kell különböztetnünk az alapvető osztályok osztályharcától. Bár a 
szicíliai és a birodalom más részeiben is fellobbant rabszolgafelkelések sorozata 
jelentős mértékben motiválta és fellendítette a reformmozgalmakat, de ez 
utóbbiak osztály!örekvéseikben, programjukban és céljaikban merőben külön-
böztek a rabszolgafelkelésektől. Az is nyilvánvalóvá vált, hogy a rabszolgatartó 
osztály politikai és kormányzati válsága kedvezőbb helyzetet teremtett a 
rabszolgafelkelések számára, de a katonai diktatúra erői egyelőre mindkét 
folyamatnak véget vethettek. Érzelmi hatás szem.pontjából ki kell emelnünk, 
hogy a bátor és önfeláldozó Gracchus-fivérek tragédiája és J . Caesar sokoldalú 
tevékenysége csodálatot vált ki a tanulókban, de látják az egyeduralomra törő 
diktátor ellenszenves vonásait is. 

Nemcsak a szakköri összejövetelen, hanem utána is sokáig vitatott kérdés 
volt, hogy Brutus és Cassius fellépését miféle törekvések és elképzelések indo-
kolták — hogy miért vált szükségszerűvé a köztársasági államforma bukása —, 
hogy az osztályharc szempontjából miféle fő feladatokat oldott meg átmenetileg 
a katonái "diktatúrán alapuló császári hatalom. 

E kérdések megoldásához a Spartacus-féle rabszolgafelkelés elemzése 
útján igyekeztünk közelebb jutni. A harmadik kiselőadás — felhasználva a 
viszonylag gazdag forrásanyagot és néhány szépirodalmi művet — sokoldalúan, 
színesen és valóban kormegelevenítő erővel elemezte a rabszolgafelkelés céljait 
és eredményeit. Ellentétben Appianos és Plutarclios szemléletével, éppen a 
rabszolgaság álláspontjáról, oldaláról mutatta be a felkelés eseményekben gaz-
dag menetét. Végső soron a következő lényeges megállapításokhoz jutott el: 
a rabszolgarendszer megdöntésének még nem alakultak ki a szükséges feltételei; 
a rabszolgaság még nem fejlődött olyan forradalmi osztállyá, amely szervezett-
ségben, felkészültségben és céltudatosságban felülmúlhatta volna az uralkodó-
osztályt, és az egész rendszert gyökeresen átalakíthatta volna. Tisztázódott az 
is, hogy a felkelés célja nem a rabszolgatartó rendszer megdöntése volt. A rab-
szolgák ki akartak törni a birodalomból, meg akartak menekülni a rabszolga-
sorból, saját hazájukban akartak szabadon élni. 

Most már a vitában tisztázódtak az előbbi kérdések is: a köztársasági 
államforma intézményei a hódító háborúkban növekvő birodalom válságát 
nem tudták megszüntetni; bár a Spartacus-féle rabszolgafelkelés adott körül-
mények között az osztályharc legmagasabb formája volt, mégsem nevezhetjük 
forradalomnak. V. I. LENIN úgy emlékezik meg Spartacusról, mint az ókori 
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osztályharcok „egyik legkiemelkedőbb hős5'-érői.10 A rabszolgarendszer meg-
döntésének feltételei lassan érlelődtek, de még hosszú út — közel öt évszázadon 
át tartó osztályharc — vezetett a rabszolgarendszer megdöntéséig, a feudális 
rendszer kialakulásáig. 

Ezek a szemináriumi viták és megbeszélések pedagógiai szempontból 
éppoly döntően fontosak, mint az önálló kutatómunka, az anyaggyűjtés vagy 
a kiselőadás elemző elkészítése, mert lényegében a felvetődött problémák mé-
lyebb megoldása itt történik meg. Miközben néhány alapvető fogalmat (társa-
dalmi harc, polgárháború, reformmozgalom, osztályharc és forradalom) konkrét 
történeti tényanyag, egyéni kutatómunka és forrásfeldolgozás alapján közösen 
megvitattunk, ugyanakkor egész sor fejlődéstörténeti összefüggést és törvény-
szerűséget" is világosan felismerhettünk: 

a. adott korszakban a termelési viszonyok alakulását a termelőerők fej-
lődésének üteme határozza meg, s mivel a római társadalom termelőerői a 
tárgyalt korszakban igen lassú ütemben fejlődtek, a termelési- viszonyok for-
radalmi átalakulásáról nem lehetett szó, 

b. a termelési viszonyoknak tehát összhangban kell lenniök vagy előbb-
utóbb összhangba kell kerülniök a termelőerők fejlettségével, 

c. a római rabszolgarendszer termelőmódja a pun háborúkat követő tár-
sadalmi és osztályharcok folyamán alapjaiban és jellegében nem alakult át, 
csupán módosult, s ez az államforma megváltozásához vezetett, 

d. a rabszolgafelkelések majd csak akkor érnek el tartós eredményeket, 
amikor — szövetségben a nyomorgó parasztok, kolonusok és kézművesek fel-
kelő tömegeivel.— magasabb rendű termelőmódra térhetnek át, 

e. a rabszolgarendszer fejlődési szakaszaiban az osztályharcok feltételei, 
motívumai szüntelenül gyarapodtak, módosultak, s eközben tovább élesedtek 
az alapvető osztályellentétek, 

f. az osztályharcok mozgató elemeinek sokrétű összefüggésében tud-
juk csak megérteni a néptömegek történelem alakító szerepét és a kiemel-
kedő történeti személyek szereplését a társadalmi fejlődés menetében. Rokon-
szenvet ébresztenek bennünk azok a hősök, akik a társadalmi haladás érdeké-
ben hoztak nagy áldozatot. 

Már a kiselőadások is helyesen kiemelték, de a szemináriumi vitában 
még inkább felszínre került az a kérdés, hogy a különböző rabszolgafelkelések 
milyen hatást gyakoroltak az uralkodó osztály politikájára, miért és mennyiben 
módosította ez az uralkodó osztály politikájának önmozgását. Ez az új összefüg-
gés éppen a Gracchus-fivérek reformmozgalmának értékelése során merült fel, 
s elvileg helyesen került megoldásra. Nem hagyhatjuk figyelmen kívül, „hogy 
az uralkodó osztályok belső mozgása szerves kapcsolatban áll az osztályharccal, 
bizonyos fokig annak tükröződése, másrészt a politikai történetírás nem nél-
külözheti éppen az uralkodó osztályok politikai mozgásának, sokszor egyes 
személyek, csoportok politikai tevékenységének ábrázolását, anélkül, hogy 
ne szürkítené, ne sematizálná él a történeti folyamatot"11. Ha eme megálla-
pítások érvényesek a történetírásra, még inkább érvényesek az oktatómunkára, 
s így természetesen a szakköri elemző-munkára is. 

így bármennyire is rokonszenvesen és nem egy esetben romantikus szem-
léletben ábrázolják a régi történeti források és történeti összegezések12 Scipio 
Africanusnak, a zámai hadvezérnek unokáit, a Gracchus-fivéreket s édesanyju-
kat, a művelt és szép özvegyét, Corneliát, továbbá bármennyire is szerényen 
hangzanak szavai gyermekeire mutatva: „Ezek az én kincseim!" — mégis csak 
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a római uralkodó osztálynak olyan gazdag és nagymúltú képviselőiről van szó, 
akik nem gondoltak az alapvető osztályellentétek megszüntetésére és rettegtek 
a rabszolgafelkelésektől. Érzelmi motiváció szempontjából megrázóak voltak azok 
a képek, amelyeket a rabszolgák emberi sorsáról, a rabszolgaháború győzel-
meiről és tragikus bukásáról mutattak be a technikai és a szertárfejlesztő mun-
kacsoport tagjai. 

E sajátos szemináriumi munkamegosztás keretei között mutatkoznak 
meg a legszebben a munkacsoportok és az egyes tanulók közösségi és társas 
erényei is. A szakkör vezetősége nemcsak a szervező és az irányító munkában • 
vette ki részét, hanem az egyes munkacsoportok sajátos feladataiban is részt 
vállalt. A vitákat is a szakköri titkár vezette, bár kezdő fokon szinte minden 
összejövetel előtt a vita irányításáról, a vitavezetés mozzanatairól- részletes 
megbeszélés során kellett erre felkészíteni. A szaktanár a szemináriumi vitában 
csupán olyan mértékben vett részt, mint a szakkörnek bármelyik tagja. A végső 
értékelés során is csak javaslatot terjeszt elő, de nem lehet szabály az, hogy a 
szakkör vezetősége ezt a javaslatot fogadja el. A döntő mindig csak az elért 
eredmény lehet, valamint ennek az eredménynek a közösségi hatása. Az elem-
zett szakköri témával kapcsolatban megállapíthattuk, hogy sikerült sokolda-
lúan megközelíteni a római rabszolgarendszcr történetének egyik sajátos és 
eseményekben gazdag fejlődési szakaszát. Önálló forrásfeldolgozás és alkotó-
munka révén sikerült életre kelteni a tárgyalt korszakot, s benne tanulmányozni 
a történelmet alakító néptömegek mozgalmait, valamint a kiemelkedő történeti 
alakok cselekvéseinek mozgató elemeit és társadalmi rugóit. A szemináriumi 
megbeszélés és vita rendkívül gyümölcsöző és hasznos módszernek bizonyult, 
inert igen alkalmas volt az alapvető nevelési és képzési feladatok igényesebb, 
magasabb szintű megoldására is. Tapasztalataink azt mutatják, hogy a tehet-
séges tanulók mélyebben motivált és ösztönző foglalkoztatásának az egyik leg- s 

eredményesebb útja ez, mert „az ismeretek, készségek és erkölcsi tulajdonsá-
gok — a tanulók önálló munkájának kibontakoztatásával — a társadalmi 
feladatok megoldását fogják segíteni" a tanóra rendszerű munka lehetőségeinél 
jóval magasabb fokon.13 

Szükség van ennek hangsúlyozására azért is, mert a szemináriumszeríí 
foglalkozásoknak bizonyos változataival gyakran találkozunk a történelem 
órákon is, de ott az a célunk, hogy a tantervileg szükséges anyagot valamennyi 
tanulónk — tehát a leggyengébb is — feldolgozhassa. Ez a szempont viszont 
mennyiségben és minőségben is világosan felismerhető határokat szab e módszer 
alkalmazásának. A tankönyvvel és a forrásszemelvényekkel való önálló tanórai 
foglalkozások szemináriumszerű változataival mind gyakrabban foglalkoznak 
a hazai és a külföldi irodalomban is. A gyakorlat számára sok értékes eligazí-
tást meríthetünk ezekből a tapasztalatokból, mert az ismeretszerzés módsze-
reinek gazdag formaváltozataira hívják fel figyelmünket. Ezek között — s éppen 
a szemináriumi munkamódszert illetően — vannak olyan javaslatok is, amelye-
ket tanórai keretek között sem érzünk szemináriumi foglalkozásnak. Ilyen 
pl. V. SzTREZlKOzrsr javaslata a tanulóknak a könyv használatával kapcsolatos 
önálló munkáját illetően: ,, . . . célszerű olyan szemináriumi foglalkozásokat 
is tartani, ahol az alapelv az összes tanulók frontális önálló felkészülése az egész 
téma anyagából. Ebben az esetben a szemináriumi foglalkozásokon vagy az 
erre önként vállalkozók tartanak rövid beszámolót, vagy a tanár jelöli ki a 
referálókat. Ezeken a foglalkozásokon sokkal nagyobb a tanulók aktivitása, 
minthogy mindannyian egyformán készültek fel az anyagból".14 
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Szakkörünk sajátos szervezési és munkamegosztási feltételei mellett a 
tanulói aktivitásnak sokrétű lehetőségei, az önálló kutatáson alapuló felké-
szülésnek gazdagabb és színesebb motívumai biztosítják a szakköri foglalkozás 
szemináriumi jeliegét. 

A szemléltetés módszerei és mozzanatai a szakkörben 

Történelem szakkörünk munkaszervezetének és munkamódszereinek váz-
latos áttekintése során igyekeztünk rámutatni arra az alapvető pedagógiai 
feladatunkra, hogy szakkörünket az önálló kutatómunka és a kollektív alkotó-
munka dialektikus egységén alapuló ismeretszerzés és tapasztalatcsere fórumává 
fejlesszük. Olyan feltételeket igyekszünk biztosítani, hogy a szakköri munka 

. a maga sokoldalúságával minden tanuló számára lehetővé tegye munkája alkotó 
jellegűvé válását, • hogy a tanulók mindenféle kényszer nélkül vegyenek részt 
a feladatok megoldásában, s az eredmények részükre is valóban öröm forrásává 
váljanak. ,,Az alkotó munka azt jelenti, hogy a munka az egyén számára nem-
csak a megélhetés eszköze, hanem öröm forrása, amelyet egy-egy új felismerés, 
egy-egy új konstrukció vagy akár egy remekbe szabott új termék létrehozása 
vált ki az emberben . . . Magától értetődik, hogy az alkotómunka feltételezi a 
végzett munka szeretetét, a természet és a tudomány mély megértését, a tech-
nika alapos ismeretét, hiszen napjainkban valamilyen területen újat alkotni, 
kiváló eredményeket elérni csak ennek alapján lehetséges".15 Ez a pedagógiai 
meggondolás határozza meg a szemléltetéssel kapcsolatos módszereink alkal-
mazását is a szakkörben. Ebben az alkalmazásban nincs semmi rejtélyes, hiszen 
a szemléltetéshez szükséges eszközök és felszerelések tárházát a pedagógiai 
gyakorlat az évszázadok folyamán már létrehozta, a legújabbakat pedig nap-
jaink gyakorlata alakítja ki. A legkorszerűbb didaktikák a szemléltető esz-
közöknek négy nemzedékéről beszélnek16. Az első nemzedékbe tartozó' eszközö-
ket az különbözteti meg a következőktől, hogy nem igényelnek sem gépet, 
sem elektronikus berendezést (képek, térképek, grafikus ábrázolások, kéziratok, 
kiállítási tárgyak, modellek, fali táblák, bemutatások, dramat.izálások stb.). 
A második nemzedékbe tartozó eszközök (nyomtatványok, könyvek, géppel 
sokszorosított rajzok, festmények stb.) lehetővé tették az írástudatlanság fel-
számolását. A harmadik nemzedékbe tartozó eszközök (fénykép, diapozitív, 
állófilm, némafilm, hangfelvétel, rádió, hangosfilm és a televízió), amelyeknek 
az a lényege, hogy az ember megtanult gépeket használni a közlési folyamat-
ban: először, hogy lássanak helyette, azután hogy halljanak helyette, végül, 
hogy lássanak és halljanak egyszerre (audiovizualitás). A negyedik nemzedékbe 
azok az eszközök tartoznak, amelyek abban különböznek az előzőektől, hogy 
itt a közlés az ember és a gép közötti érintkezés alapján történik (automatizálás, 
programozott oktatás.)17 

Természetesen szakkörünk még messze van attól, hogy a szemléltetésnek 
ilyen gazdag lehetőségeivel rendelkezzék. Nyilvánvaló azonban, hogy a hagyo-
mányos szemléltető eszközök mellett mind az audiovizuális, mind az automati-
kus technikai eszközök segítségével kialakuló programozás ösztönzően és ter-
mékenyítően hat a szakköri ismeretszerzés és ismeretfeldolgozás folyamatában. 

. Ha a szemléletesség didaktikai alapelvének követelményéből indulunk ki, 
akkor minden egyes szakköri téma feldolgozásának programozása szükségszerűen 
megköveteli, hogy lehetőségeinkhez mérten, építve a tanulók bizonyos fokú 
önállóságára, kutatói gyakorlatára és leleményességére, megtervezzük a szem-
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léltetéshez szükséges felszerelések, eszközök és kellékek alkalmazását, illetve 
ennek módjait is. 

Tágabb értelemben egy-egy adott témával kapcsolatban a szemléltetés 
eszközeinek és kellékeinek tekinthetjük: 

a) mindazokat a történeti forrásokat, forrásszemelvényeket és szépiro-
dalmi, valamint publicisztikai műveket is, amelyeket a szakkör tagjai a prog-
ramozott anyaggyűjtés és az elemző munka során felhasználnak, 

b) azokat a térképeket, vázlatrajzokat, történeti képeket, festményeket 
és falitáblákat, amelyeket az illetékes (technikai és szertárfejlesztő) munkacsoport 
tagjai gyűjtenek vagy készítenek a kitűzött feladatok megoldása során, 

c) azokat a gépi technikai eszközöket és felszereléseket (diapozitív, dia-
film, kisfilm, rádió- és televízió-adásokról készített magnetofon-felvételek, 
dramatizáeiós felvételek), amelyek valamilyen: formában minden szakköri 
téma feldolgozásában szerepelnek, 

d) bizonyos vonatkozásban ilyen szemléltetési kelléknek foghatjuk fel a 
szaktárgyi fogalomrendszert, terminológiát, s ezúton magát a szemináriumi 
felolvasást vagy kiselőadást is, mert ezúton tárjuk a szakköri közösség elé a 
'kitűzött probléma megoldásának lépcsőzetes felépítését, menetét és az alkotó-
munka minden eredményét. 

Bármilyen csábító is volna a szakköri munka készségfejlesztő képzési 
feladatait ilyen csoportosításban részletesebben elemezni és felvázolni, egyelőre 
a szemléltetés mozzanataira kell irányítanunk figyelmünket. Szakkörünk veze-
tőségének alapvető feladata az is, hogy a szemléltetés lehetőségeiről tematikus 
tájékoztatást adjon a szakkör tagjai számára, de ugyanakkor meg kell taníta-
nunk szakköri tanulóinkat a helyes szemléltetés tartalmi, módszerbeli és tech-
nikai követelményeire is. A fentebb részletezett szemináriumi programnál 
maradva, lássuk előbb a felhasznált történeti forrásokat, forrásszemelvényeket 
és egyéb műveket! A római társadalom történetével kapcsolatban részletes 
bibliográfiát találunk az új Világtörténet II . kötetében. Mi felhasználtuk Appia-
nos: História Romana című művét (SZIGETI GYULA fordításában), Plutarchos: 
Tiberius Gracchus és Gaius Gracchus életrajza című művét (BORZSÁK ISTVÁN 
fordításában), Plutarchos: Crassus című művét (KACSKOVICS KÁLMÁN fordítá-
sában), ENDREI ZALÁN Világtörténet című művének elbeszéléseit és színes 
képanyagát, továbbá HOWARD FAST és JEAN „Spartacus" című szépirodalmi 
műveit is. Az alapfogalmak tisztázása és a történeti személyek hiteles életrajzi 
adatainak megismerése végett felhasználtuk az Uj Magyar Lexikon vonatkozó 
anyagát, valamint a Történelmi Olvasókönyv I. kötetének részleteit. Már az 
előkészítő megbeszélés és programozás során fel kellett hívnunk a figyelmet 
a görög történetírók szemléletének osztálykorlátaira és hibáira, mert ezek egy 
részét a régi történetírás is átvette. Ugyanakkor a történeti hitelesség szempont-
jából rá kellett mutatnunk a szépirodalmi művek sajátos jellegzetességére is. 

Fokozatosan el kell vezetnünk tanulóinkat a szemináriumi viták és meg-
beszélések során a dialektikus és a történelmi materializmus szemléletén alapuló 
forrásfeldolgozás, forráskritika és elemző módszer alkalmazásának gyakorlatá-
hoz. Ez természetesen rendkívül hosszú folyamat, s ezért a szakkör vezető 
tanárának részéről következetes és rendkívül türelmes segítséget igényel. Bát-
ran számolhatunk azonban azzal is, hogy tehetséges szakköri tanulóink már 
középiskolás korban is kezükbe vesznek egy-egy, a felső fokú oktatás számára 
kiadott jegyzetet, s .ezúton is ismerkednek a dialektikus és a történelmi materia-
lizmus. tárgyával, tematikájával és módszereivel. Persze, ezt a spontán érdek-

.187 



lődést is szinte lépésről lépésre irányítani kell, mert esetleg felesleges túlteriie-
lésre vezethet. ,,Ha ezt nem tesszük, akkor tanítványaink igen sok felesleges 
munkát végezhetnek el anélkül, hogy a kívánt eredményt elérnék"13, olvassuk 
GYAPAY GÁBOR ötletekben gazdag tanulmányában. Viszont a marxista kriti-
kai szemlélet elemeinek tudatos és tervszerű gyarapításáról semmiképpen sem 
mondhatunk le, mert az életre keltett régi korok története tele van rejtélyes 
áramfeszültséggel, az emberek élet-halál harcainak felemelő és sokszor tragikus 
mozzanataival, az osztályharcok sokrétű összefüggéseivel, az emberi sorsok és 
jellemek felemelő magaslataival és • visszariasztó mélységeivel. Serdülő korú 
fiataloknak nem könnyű dolog itt eligazodni. Éppen ezért, a túlterhelés mes-
gyéit figyelve, nem árt az, ha tanulóink néha-néha a forrásfeldolgozás és forrás-
kritika útján is meglátják fejlődésük legkiemelkedőbb magaslatait és távla-
tait is. 

A technikai és a szertárfejlesztő munkacsoport tagjai a fentebbi téma 
feldolgozása %rán elkészítettek két nagy alakú térképet a rendelkezésre álló 
epidiaszkóp segítségével; az egyik a római birodalom kiterjedését ábrázolta 
a pun háborúk utáni időben, a másik Spartacus rabszolgafelkelésének mozza-
natait és útvonalait vázolta fel. Készítettek egy szemléltető grafikus ábrázo-
lást a rabszolgatartó nagybirtok szerkezeti, üzemszervezési és munkamegosztási 
viszonyairól. Bemutattak jó néhány képet a Graccbus-fivérek es Spartacus 
életéről és harcairól. Sor került a Spartacus című diafilm előzetes megtekintésére 
is, azonban ez a Spartacus-féle felkeléssel kapcsolatos probléma elemzéséhez és 
megoldásához csupán érzelmi, hangulati elemeket tudott nyújtani. A kormeg-
elevenítésnek azonban így is nélkülözhetetlen eszköze volt. Ugyanilyen értelem-
ben igen hatásos volt annak a dramatizációs hangfelvételnek a beiktatása, 
amelyet a szépirodalmi művek szemelvényei alapján maguk a tanulók készí-
tettek. 

Első sikereik arra késztetik a tanulókat, hogy a hangfelvételek gyűjtésében 
is bizonyos-rendszerességre tegyenek szert.A könyv — és folyóirat —ismertető, va-
lamint a mozgalmi és a szervezési munkacsoport tagjai folyamatosan figyelik a 
a rádió, és televízió műsorát, keresnek olyan történelmi vopatkozású anyagot, 
amely szakköri programunkban felhasználható. Ilyen szempontból nem csak 
elbeszélő, leíró, dramatizáló jellegű, hanem elemző jellegű cikkek, tanulmányok, 
sőt riportok is számításba jöhetnek. Ma már valamennyien tudjuk, hogy a 
„magnetofon olyan szemléltetési eszköz, amelynek segítségével az értelmi, 
érzelmi és akarati nevelés együttesen gyakorolható. Annak azonban, hogy a 
magnetofon a valóságban is betölthesse azt a szerepet, amelyet a pedagógiában 
szántunk neki, vagyis, hogy a puszta gép élő és ható munkatársunkká váljék 
az oktatásban és a nevelésben egyaránt, annak a szaktanár részéről is hosszas, 
alapos előkészület a feltétele".19 Ez ma már éppúgy hozzátartozik a tematikus 
szakköri munka programozásához, mint az anyaggyűjtésnek, vagy a problémá-
sításnak, illetve az alkotó jellegű elemző munkának bármelyik lényeges mozza-
nata. 

A technikai felszereléseknek és eszközöknek a bevezetése a történelmi 
szakköri munka folyamatába tehát nem új jelenség, mégis a pedagógiai — köze-
lebbről a didaktikai és metodológiai — problémák egész sorozatát veti fel gya-
korlatunkban. Látnunk kell azonban a modern technikai eszközöknek eszköz-
jellegét, s azt, hogy az alkotó jellegű történelmi szakköri munka nem nélkülöz-
heti ezeknek felhasználását akkor, amikor oktatási, képzési és nevelési feladat-
rendszerét minden eddiginél, magasabb szinten kívánja megvalósítani. 
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Meggyőződésünk', hogy kezdő fokú történelem szakkörünk fejlődésének 
ilyen megalapozása magában hordozza az alkotó tehetségek kibontakoztatá-
sának és sokrétűen motivált közösségi nevelésének lehetőségeit és nagyszerű 
távlatait is. Ez az alapvetés a serdülő korú fiatalok pályaválasztásának egyik 
reális és döntő tényezőjévé válik. 
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PÍO3Ke0 Kuurn 

METOf lb l PAEOTb l B KPY>KKE HCTOPHH 

Paöora aHajiH3npyeT npoöJieMbi CO3A3HHH H opraHH3apHH pa6on>I Kpy>KKOB HCTOPHH 
Rjia jiyHiuHX yneHHKOB cpe/meh UIKOJHJ. OHa 3HaK0MHT C T3KHMH MeToaaMH paöOTbi Kpy>KKa, 
B KOTOpbix coeaHHeHbi AHaaKTHMecKHe MOMeHTbi aKTHBHoro npnoöpeTeHHB 3H3HHÜ H TpyAOBbie 
3JieMeHTbI aKTHBHblX M6T0A0B, He06x0flHMbIX B HayHHO-HCCJieflOBaTejIbCKOÜ AeBTejIbHOCTH. 
3TO H3Jii0CTpnpyeTCH npHMepaMH. Cneunajibno roBopHTCji o pacnncaHMH paöOTbi «py>KKa, 
o 3aflanax npenoAaBaTejifl, pyKOBOAflmero KpywKOM, 06 ycjiOBHHx nocTeneHHOro pocrra caMO-
CTOBTejibHOCTH KOJuieKTHBa KpywKa, 0 BO3MO>KHOCTHX aeMOHcrpauHH MaTepnajioB, 06 ouem<e 
cflejiaHHOü paöoTbi H 06 ee pacnpocrpaHeniiH. 

Kiss, József 

OUR W O R K I N G METHODS IN"THE STUDY CIRCLE F O R H ISTORY 

The paper analyses the problems of farming and keeping active the study circles for 
secondary-school pupils outstanding in history. Working methods are described where the di-
dáctical moments in the acquisition of active knowledge are combined with the operations o f 
the active methods needed in scientific research. Examples are presented. The time-table of the 
study circle, the duties of the supervising master, the conditions of increasing the independence 
of the study circle, the possibilities of demonstration, the appraisal of the work accompUshed are 
dealt with one by one. 

/ 

1 

.190 


